

责编:李丽娟 组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com



张晓和她的“春圆”蜡染

从指尖技艺到民族团结的纽带

通讯员 姜航文/图

在威信县，传承千年的苗族蜡染技艺，正以其独特的魅力，谱写着新时代民族团结、携手奋进的动人篇章。2022年，威信苗族（白苗）蜡染技艺被列入云南省第五批省级非物质文化遗产代表性项目，这标志着其文化价值与历史地位得到了省级层面的认可与保护。如今，在汉族姑娘张晓和她创立的“春圆”品牌推动下，这项技艺正突破传统束缚，借助文创产品与直播电商等创新形式，将苗族文化的种子播撒到全国各地，成为促进各民族交往交流交融、构筑中华民族共有精神家园的生动实践。

走进威信县扎西镇的“春圆”蜡染传习所，映入眼帘的是一片宁静而深邃的蓝——那是蜡染特有的靛蓝、碧蓝、蔚蓝与黛色交织的艺术天地。古朴典雅的苗族“欧欠”裙、气势恢宏的《沁园春·雪》蜡染挂画，以及各式丝巾、包袋与摆台错落陈列。染色师从染缸中取出布料，苗绣师飞针走线，以针为笔，一件件凝结着民族智慧与时代气息的作品便在他们手中徐徐诞生。这幅和谐图景的背后，是品牌创始人张晓八年如一日的坚守与耕耘。

2017年，一次偶然的机会，张晓目睹了苗族老人织布、画蜡的场景。那古朴的纹样、独特的“冰裂纹”以及布料的质感，瞬间触动了她的心弦。她敏锐地意识到，家乡的蜡染图案古朴典雅、风格鲜明，蕴藏着独特的文化密码与艺术魅力。张晓说：“这些图案极具价值，充满魅力。”怀揣着对民族文化的热爱，她毅然回到家乡，走遍威信的苗寨村落，拜访蜡染传承人、学习蜡染制作流程，与这门指尖技艺展开“零距离”对话。

越是深入了解，张晓越是感受到一份沉甸甸的责任。她发现掌握这项精湛技艺的传承者平均年龄达55岁，而年轻一辈中通晓此技者寥寥无几。她说：“如果没有传承人，再过10年、20年，这门技艺可能真的会消失。”这不仅是一门手艺失传的忧虑，还是对一段民族记忆可能中断的痛心。与此同时，威信作为红军长征的重要一站，是“扎西会议”的召开地，积淀了深厚的红色文化底蕴。能否将红色精神与苗族文化符号相融合，走出一条创新传承之路？一个大胆的构想在她心中萌芽。

尤其值得一提的是，在成功入选省级非遗名录后，“春圆”品牌紧跟时代步伐，积极拥抱互联网。通过直播带货、线上店铺展示等方式，将威信蜡染的文化故事、制作工艺与精美产品传播到全国各地。一根网线，一方屏幕，将苗族蜡染与天南地北的消费者和传统文化爱好者紧密相连。这种线上线下相结合的传播模式，不仅拓宽了苗族蜡染产品的销售渠道，还成为一堂堂生动的民族文化普及课，让不同民族的消费者在了解与购买中，增强对中华文化的多样性的认同与尊重。

创业的成功不仅体现在作品的受欢迎程度上，还反映在对当地社区，特别是对苗族同胞的发展带动上。张晓深知，真正的传承必须让传承者获得尊严与收益。为此，她积极组织散居在各苗寨的手工艺人，引导他们“重操旧业”，重回织布机前，拿起蜡刀与绣花针。从一个人单打独斗，到如今建立起22人的稳定团队；从最初的工作室，发展到如今拥有300余平方米的实体蜡染厂，兼具传习功能的文化展厅及线上店铺，“春圆”品牌切实将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。2022年，该项目被评为昭通市手工业示范基地，为威信民族团结进步与乡村振兴注入了强劲的文化动力。

尤其值得一提的是，在成功入选省级非遗名录后，“春圆”品牌紧跟时代步伐，积极拥抱互联网。通过直播带货、线上店铺展示等方式，将威信蜡染的文化故事、制作工艺与精美产品传播到全国各地。一根网线，一方屏幕，将苗族蜡染与天南地北的消费者和传统文化爱好者紧密相连。这种线上线下相结合的传播模式，不仅拓宽了苗族蜡染产品的销售渠道，还成为一堂堂生动的民族文化普及课，让不同民族的消费者在了解与购买中，增强对中华文化的多样性的认同与尊重。

如今，在威信这片红色沃土上，蜡染这门古老技艺正以前所未有的活力讲述着崭新的故事。它承载的不仅是自然之美，还是各民族在文化上相互欣赏、经济上相互依存、情感上相互亲近的团结之美。张晓与她的“春圆”品牌，恰如一座桥梁，既串联起蜡染技艺的过去与未来，也连接起苗族与其他民族的情谊，在传承与发展中华优秀传统文化的征程上，共同绘就更加绚丽的民族团结进步画卷。

尤其值得一提的是，在成功入选省级非遗名录后，“春圆”品牌紧跟时代步伐，积极拥抱互联网。通过直播带货、线上店铺展示等方式，将威信蜡染的文化故事、制作工艺与精美产品传播到全国各地。一根网线，一方屏幕，将苗族蜡染与天南地北的消费者和传统文化爱好者紧密相连。这种线上线下相结合的传播模式，不仅拓宽了苗族蜡染产品的销售渠道，还成为一堂堂生动的民族文化普及课，让不同民族的消费者在了解与购买中，增强对中华文化的多样性的认同与尊重。

习近平总书记指出：“铸牢中华民族共同体意识，既要做看得见、摸得着的工作，也要做大量‘润物细无声’的事情。推进中华民族共有精神家园建设，促进各民族交往交流交融，各项工作都要往实里抓、往细里做，要有形、有感、有效。”昭通市牢记嘱托，深入挖掘历史故事和现实资源中铸牢中华民族共同体意识的价值意蕴，创新宣传宣讲的形式与载体，全方位构筑各民族共有精神家园，推动各族群众凝聚人心团结、奋进向前的强大力量，使中华民族共同体意识成为各族群众同心奋斗的强大精神纽带。

用好“理论”课堂 专题宣教强根基

政策落地，关键靠党员、靠干部。昭通市紧紧抓住党员干部这个“关键少数”，将习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想和铸牢中华民族共同体意识作为党员干部教育培训的重要内容，列入《全市党员教育培训年度工作要点》，纳入市委理论学习中心组和各级党委（党组）理论学习中心组学习选题计划，作为各级党校、扎西干部学院、昭通市社会主义学院教育培训的必修课程，定期开展学习教育，动态更新学习内容。建立每年为期1个月的民族宗教政策法规宣传教育机制，自2024年启动以来，已覆盖各族干部群众150万人次。开设“党政领导干部统战民宗能力提升培训班”“铸牢中华民族共同体意识专题培训班”等，借助“乌蒙同心讲堂”等平台邀请省内外专家学者、领导干部开展专题讲座，深入解读新时代民族工作新战略新思想新要求，提升各级领导干部做好新时代民族工作的能力。

用好“网络”课堂 多元宣教扩影响

宣传增效，重点在扩大传播、全面覆盖。昭通市主动顺应数字化传播趋势，充分借助互联网载体以拓宽宣教阵地，构建“网、微、端、报”多元宣传矩阵，综合运用广播、电视等传统媒体，融合抖音、AI等新媒体、新技术、新业态，打造网上文化交流、政策共享平台。以动画、实景、真人等多种形式摄制一大批突出主题，聚焦政策、紧扣市情、形象生动的铸牢中华民族共同体意识公益宣传视频，广泛传播于媒体平台、政务大厅、户外大屏、电视、手机等宣传载体，成为连接各民族情感、促进文化认同和心灵共鸣的桥梁。借助《中国民族报》《云南日报》《民族时报》等报刊，常态化、多渠道开展政策解读、成效宣传、故事宣讲，在《昭通日报》、昭通新闻网等平台开辟民族团结进步专版、专栏，定期更新民族工作动态，发布民族理论政策、展示民族工作成效。多措并举下，互联网已成为铸牢中华民族共同体意识的最大增量。

用好“实践”课堂 互动宣教促认同

深化民族认同，核心在全员参与、情感共鸣。昭通市依托各民族融居、多元文化共存的鲜活历史和各民族手足相亲、守望相助的现实经历，精心打造盐津豆沙关国家4A级旅游景区，新建红军长

昭通『六个课堂』构筑共有精神家园

通讯员 郑莉文/图

族团结理念和铸牢中华民族共同体意识传遍基层的每个角落。截至目前，累计开展宣传宣讲和巡回演出1200余场次。昭通市文化艺术剧院有限公司创新编排的花灯剧《民族团结 石榴花开》和小品《同心路》，通过群众喜闻乐见的艺术形式，将各民族交往交流交融的史实和民族团结故事转化为“看得见、摸得着的身边事”，成为宣教的“爆款”作品。

用好“文学”课堂 共情宣教润心田

用好文学作品，以情动人、以文化人。昭通市立足“文学之乡”底蕴，常态化组织开展阅读、写作、评论、鉴赏等文学活动，健全文学人才培养机制、丰富文艺交流活动，畅通文学作品转化渠道。持续引导各族作家以群众喜闻乐见的诗歌、散文、小说、报告文学等文学形式，深



“乌蒙石榴红”演出团巡回演出进学校。

征对云南情景体验馆、红军川滇黔边区游击队展陈馆、红军标语馆等红色展馆，以及昭通古城、鲁甸地震纪念馆等一大批铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。常态化组织各族干部群众、青少年开展“走五尺道”“重走长征路”“看大国重器”“观地震纪念馆”“游昭通古城”等沉浸式、体验式实践活动，让各族干部群众在踏访历史古迹、红色足迹中感悟革命精神、领略祖国伟力，在见证家乡发展成就中凝聚团结奋进力量。

用好“生活”课堂 随时宣教养习惯

深入挖掘各民族共居共乐、交流融合、团结奋进的历史记忆和现实故事，催生出《好大一对羊》《云南记》《翡翠凤凰》《马嘶》《包裹》《天坑》《白桔》《白鹤滩上白鹤起》等一大批根植昭通、书写时代的精品力作，斩获鲁迅文学奖、骏马奖、茅盾新人奖等重要奖项。与此同时，常态化开展青少年“造血计划”，连续11年举办“野草文学奖”评选活动，吸引全球近2000所高校学生参赛；成立小作家创作基地，鼓励广大青少年和小作者多读书、勤写作，爱文学、爱家乡，传递正能量，聚力打造兼具思想深度与情感温度的文学宣教载体。

用好“流动”课堂 延伸宣教达基层

基层宣教工作，关键在接地气、听得懂。昭通市整合民宗干部、教师队伍、乡村干部、民族学会会员、学生代表、艺术团队等力量，组建“乌蒙石榴红”宣讲团和演出团，聚焦习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，创新推出“政策+故事”“宣讲+文艺”的宣教模式，常态化到田间地头、乡村集市、学校操场、村寨广场和易地扶贫搬迁安置点、围绕讲政策、讲团结、讲发展、讲成效、讲典型等内容，紧扣群众生活，把“书面语”转化为“家常话”，将“硬政策”编排成“文艺节目”，把“大道理”融入“小故事”，让民

永善务基镇:特色产业谱写民族团结新篇章

通讯员 陈立 刘子妍文/图

近年来，永善县务基镇始终将民族团结进步创建工作与乡村振兴战略紧密结合，秉持“产业兴则乡村兴，产业强则民族聚”的发展理念，以特色产业培育为关键突破口，因地制宜探索发展路径，创新机制激发内生动力，在有效促进农业提质增效、农民持续增收的同时，有力铸牢中华民族共同体意识，推动各民族在共同发展、共同富裕的征程中携手并进。

立足资源禀赋
走稳特色产业发展之路

务基镇位于永善县城西南部，地处溪洛渡水电站库区上游，素有“溪峡坝内第一镇”的美誉。境内立体气候特征显著，汉族、彝族、苗族等18个民族在长期的生产生活实践中，形成了团结互助、休戚与共的优良传统。务基镇党委、镇政府立足区域资源差异与群众种植养殖习惯，科学规划产业空间布局：在光热资源充足的金沙江沿岸村（社区），重点发展

创新驱动赋能
激活产业振兴强劲引擎

面对产业发展中技术、资金、市场等普遍存在的瓶颈，务基镇精准施策，打出一套创新组合拳，推动特色产业焕发新生机、实现新跃升。夯实基础支撑，持续加大产业配套设施投入力度，切实改善农业生产条件。强化技术赋能，积极邀请农业、畜牧业领域的专家，常态化开展

技术培训与田间指导，着力培育本土致富带头人和产业技术能手，营造“技术共享、经验互学”的良好氛围。搭建服务平台，主动对接金融机构，充分利用产业低息、贴息贷款政策；组织党员干部结对帮扶群众，精准破解资金难题。同时，积极招商引资，通过土地流转、粮食药材套种等模式，拓展产业发展空间，带动本地就业。拓展销售渠道，构建“线上+线下”相结合的立体销售网络。线上依托电商平台，直播带货等渠道拓宽销路；线下通过“脐橙节”“火把节”等民族节庆活动，设立农特产品展销区，集中展示并推介脐橙、白橘、花椒、马铃薯等优质农产品。此外，积极组织各族群众共同参与农产品的选品、包装、销售与服务全过程，在协作劳动与共同经营中深化情感联结，激发各族群众共建家园、共护团结的内生动力。

聚力共享共富
铸牢中华民族共同体意识

特色产业的蓬勃发展，直接带动了务基镇各族群众收入水平的稳步提升，生活面貌焕然一新。在产业从培育到壮大的全过程中，各族群众交往频次持续增多、交流范围不断扩大，交融程度日益加深。大家在共同劳动中学习技艺，在共同创业中相互扶持，在共享收益中凝聚共识，深刻体现了“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开”的民族情谊，民族团结的思想根基日益牢固。

今日之务基，产业欣欣向荣，乡村面貌焕然一新，民族情谊日益深厚。下一步，务基镇党委、镇政府将坚定不移地以特色产业高质量发展为重要抓手，持续做强做优主导产业，促进各族群众增收致富。同时，不断完善产业发展与民族团结进步深度融合的长效机制，确保各族群众在乡村振兴的广阔道路上共享发展成果，共同谱写民族团结进步、繁荣发展的崭新篇章。



务基镇开展民族节庆活动。